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Referat P I München, den 14.11.2017 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 46. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Hubert Aiwanger  
(FREIE WÄHLER) 

Nachdem die Autobahn A3 Regensburg – Passau dringend sanie-
rungsbedürftig ist und die Ankündigung, dass die Sanierung orga-
nisatorisch durch die Autobahndirektion Süd auch aufgrund feh-
lender Ingenieure aktuell nicht zu stemmen sei, für großen Unmut 
gesorgt hat, frage ich die Staatsregierung, bis wann die A3 von 
Rosenhof bis Passau endlich durchgehend saniert sein wird, ob 
die Personalknappheit bei der Autobahndirektion Süd auch auf 
die Verunsicherung der Mitarbeiter durch die angekündigte 
„Fernstraßengesellschaft“ bzw. diskutierte Zuständigkeitsverlage-
rung oder Umorganisation zurückzuführen ist und was die Staats-
regierung tut, um die Arbeitsfähigkeit der Autobahndirektion Süd 
mit ihren Außenstellen wieder zu verbessern? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie entwickelte sich die Zahl mobi-
ler Legehennenstallungen in den vergangenen zehn Jahren (aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirk und Landkreis), wie oft wurde 
eine Baugenehmigung untersagt und wie beurteilt die Staatsregie-
rung die Situation insgesamt? 

 

Inge Aures  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, plant sie den Erhalt der Außenstelle 
des Forstamts in Stadtsteinach auch dann, wenn in Kulmbach - 
laut Kabinettsbeschluss vom 20.06.2017 – ein sog. grünes Zent-
rum mit der Bündelung von verschiedenen Akteuren aus der 
Land- und Forstwirtschaft an einem Standtort entstehen wird? 

 

Prof. (Univ. Lima) Dr. 
Peter Bauer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Bürgerinnen und Bürger 
in Bayern sind verpflichtet, Beiträge gemäß den Straßenausbau-
beitragssatzungen zu zahlen, wie viele Bürgerinnen und Bürger in 
Bayern sind nicht verpflichtet, diese zu zahlen und wie viele Städ-
te und Gemeinden in Bayern setzen die Straßenausbaubeitragssat-
zung tatsächlich zum jetzigen Zeitpunkt um? 

 

Susann Biedefeld  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann ist konkret mit dem Straßen-
baubeginn der Staatsstraße 2205 „Landesgrenze-Bad Rodach-
Coburg-Bundesstraße 4“ zu rechnen, für die nun vom Bayeri-
schen Verwaltungsgerichtshof grünes Licht gegeben wurde, liegt 
die fertige Planung vor und wie werden die Kosten für die Staats-
straße 2205 im Haushalt (Nachtragshaushalt 2018) abgewickelt? 
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Florian von Brunn  
(SPD) 

Nachdem die zahlreichen Tötungen von streng geschützten Luch-
sen in den letzten Jahren nicht nur großes öffentliches Interesse 
erregen, sondern vor allem den Luchsbestand in Bayern ernsthaft 
gefährden, frage ich die Staatsregierung, welche Erkenntnisse sie 
über den Stand der Ermittlungen im Falle von zwei getöteten 
Luchsen im Landkreis Cham („Lamer Winkel“) aus dem Jahre 
2015 hat, in dessen Zusammenhang vor rund einem Jahr eine 
Hausdurchsuchung bei einem Jäger stattgefunden hat, welche 
Erkenntnisse sie über den Ermittlungsstand bezüglich der Tötung 
des Luchses „Alus“ hat, dessen Kadaver im September 2017 bei 
Schneizlreuth im Landkreis Berchtesgaden gefunden wurde, und 
welche Maßnahmen in Folge dieser Straftaten und Artenschutz-
vergehen jetzt ergriffen werden, um solche Taten in Zukunft zu 
erschweren bzw. zu verhindern? 

 

Kerstin Celina  
(GRU) 

Ich frage die Staatregierung, wie viele Schulleiterinnen und 
Schulleiter in Bayern leiteten zwei Mittelschulstandorte bzw. ei-
nen Mittelschulverbund im Schuljahr 2016/2017, wie viele zu-
sätzliche Anrechnungsstunden für die gemeinsame Schulleitung 
an verschiedenen Schulstandorten stehen diesen Schulleiterinnen 
und Schulleitern jeweils zu und wie viele Stunden würde eine 
gemeinsame Schulleiterin bzw. ein Schulleiter für die beiden Mit-
telschulen in Rimpar und Unterpleichfeld bei den aktuellen Schü-
lerzahlen bei einer gemeinsamen Schulleitung der beiden Schul-
standorte insgesamt angerechnet bekommen? 

 

Ilona Deckwerth  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele gemeldete Übergriffe auf 
Zugpersonal gab es bayernweit in den letzten zehn Jahren (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahr, Beschäftigungsgruppen, Geschlecht 
und Art des Übergriffs), was wird für den Schutz der Beschäftig-
ten unternommen und welche Hilfen gibt es für die Betroffenen 
nach solchen Übergriffen? 

 

Dr. Sepp Dürr  
(GRU) 

Nachdem in zwei Projekten seit November 2014 die Herkunftsge-
schichte von rund tausend Objekten des Germanischen National-
museum, die zwischen 1933 und 1945 den Weg ins Museum ge-
funden haben, untersucht wurde und die Ergebnisse jetzt in einer 
Ausstellung gezeigt werden, frage ich die Staatsregierung, bei wie 
vielen Objekten geklärt ist, dass sie Raubkunst sind, wie viele 
davon bereits an die ursprünglichen Eigentümer zurückgegeben 
oder von ihnen die Eigentümer ermittelt wurden und wie viele 
Objekte insgesamt in den letzten Jahrzehnten restituiert wurden? 

 

Dr. Hans Jürgen Fahn  
(FREIE WÄHLER) 

Nachdem das Staatliche Bauamt Aschaffenburg am 17.05.2017 
im Rahmen der Bürgerinformationsveranstaltung zur Ortsumfah-
rung Sulzbach angekündigt hat, dass die von den Bürgerinnen und 
Bürgern im Hinblick auf die verschiedenen Umweltgutachten 
gestellten Fragen, die bis zum 30.07.2017 eingereicht werden 
mussten, im Rahmen der nächsten Gesprächsrunde mit allen Teil-
nehmerinnen und Teilnehmern des Runden Tischs besprochen 
und konkret beantwortet werden sollten (Zusage des Staatlichen 
Bauamts lag vor) und diese fünfte Gesprächsrunde am 25.10.2017 
stattgefunden hat, die einzelnen Fragen jedoch nicht beantwortet 
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und besprochen wurden, frage ich die Staatsregierung, weshalb 
die Gesprächsrunde - entgegen der Ankündigung - angesetzt wur-
de, ohne dass die Antworten auf die einzelnen Fragen vorlagen, 
bis wann die im Rahmen eines zugesagten Bürgerdialogs im Hin-
blick auf die Ortsumfahrung Sulzbach von den Bürgerinnen und 
Bürgern und den Umweltverbänden gestellten Fragen im Einzel-
nen schriftlich beantwortet werden und ob danach erst die nächs-
ten Schritte (z. B. die Vergabe der Umweltverträglichkeitsprü-
fung) eingeleitet werden? 

 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Abschnitte der Staatsstraßen 
am Bayerischen Untermain (Landkreis Aschaffenburg und Land-
kreis Miltenberg) sind nach aktuellem Stand dringend sanierungs-
bedürftig, wann ist mit der Sanierung der jeweiligen Abschnitte 
zu rechnen und auf welche Höhe belaufen sich die entsprechen-
den Sanierungskosten? 

 

Günther Felbinger  
(fraktionslos) 
 

Ich frage die Staatsregierung, nach welcher Alarmierungsbe-
kanntmachung werden von der Integrierten Leitstelle Würzburg 
die verschiedenen Rettungskräfte bzw. -organisationen nach wel-
chen Gesichtspunkten alarmiert und gibt es innerhalb des Gebie-
tes der Integrierten Leitstelle Würzburg unterschiedliche Alarmie-
rungsrichtlinien für die verschiedenen Landkreise bzw. für die 
Stadt Würzburg? 

 

Markus Ganserer  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Gründen sieht die För-
derrichtlinie Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge in Bayern des 
Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, Energie und 
Technologie keine Förderung von Ladeinfrastruktur für Elektro-
busse auf Betriebshöfen vor, wie will die Staatsregierung die 
Verbreitung von Elektrobussen insbesondere bei privaten Omni-
busunternehmen ohne Förderung der Ladeinfrastruktur voran-
bringen, wie steht sie dazu, wenigstens in Pilotvorhaben Ladeinf-
rastruktur für Elektrobusse auf Betriebshöfen zu fördern? 

 

Prof. Dr. Peter Paul 
Gantzer  
(SPD) 

Nachdem die Polizeiinspektion (PI) 25 Trudering-Riem, die sich 
derzeit in einem angemieteten Teil einer Gewerbeimmobilie be-
findet, in ein eigenes und besser auf die Polizeianforderungen 
abgestimmtes Gebäude umziehen soll, frage ich die Staatsregie-
rung, wie ist der genaue Planungsstand in Bezug auf die Verle-
gung der PI 25, welche unterschiedlichen Szenarien werden der-
zeit insbesondere wegen der Grundstückswahl diskutiert und wie 
sieht der konkrete Zeitplan aus? 

 

Ulrike Gote  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wo in Bayern gab es seit 2013 Fälle 
von Coli-Bakterien im Trinkwasser (bitte mit Datum bzw. Zeit-
raum der Belastung und nach Regierungsbezirken auflisten)? 

 

Martin Güll  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kinder mit Förderbedarf 
im Bereich der emotionalen und sozialen Entwicklung wurden an 
den Schulen in Bayern im Schuljahr 2016/2017 unterrichtet (bitte 
nach Schulart und Jahrgangsstufe getrennt ausweisen)? 

 

Ludwig Hartmann  Ich frage die Staatsregierung, wie viele Projekte wurden über das 
Sonderprogramm „PremiumOffensive Tourismus“ seit Pro-
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(GRU) grammstart jeweils in welchem Umfang gefördert und wie defi-
nieren sich sogenannte Ankervorhaben (z. B. in einem Luxushotel 
am Tegernsee), die im genannten Programm gefördert werden 
sollen? 

 

Johann Häusler  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Projekte (bitte aufgeschlüs-
selt nach Zielländern, benötigten Haushaltsmitteln, jeweils inhalt-
lichen Schwerpunkten und Trägern) sind gegenwärtig Gegenstand 
der Beratungen der Staatsregierung für die entwicklungspoliti-
schen Schwerpunkte im Jahr 2018, nach welchen objektiven Kri-
terien findet dabei der Auswahlprozess statt und welche Größen-
ordnung der für die bayerische Entwicklungszusammenarbeit zur 
Verfügung stehenden Haushaltsmittel wird durch diese Vorfestle-
gungen für das Jahr 2018 noch nicht verplant sein? 

 

Christine Kamm  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ausbildungsduldungen 
(nach der sog. 3+2-Regelung) wurden in Bayern bisher erteilt, 
wird der Vermerk, dass es sich dabei um eine Ausbildungsdul-
dung handelt, auch in den Duldungen festgehalten und werden die 
Geduldeten, ihre Anwälte und Unterstützerinnen bzw. Unterstüt-
zer davon in Kenntnis gesetzt? 

 

Annette Karl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Rahmen werden Be-
scheide über einen Nachteilsausgleich nach § 33 der Bayerischen 
Schulordnung (BaySchO) oder einen Notenschutz nach § 32 
BaySchO von Schulen, Schulämtern und Regierungen bei einem 
Schulwechsel des Schülers oder der Schülerin an der neuen Schu-
leinrichtung anerkannt, wenn diese in einem anderen Schulamts-
bezirk oder Regierungsbezirk liegen? 

 

Günther Knoblauch  
(SPD) 

Im Zusammenhang mit dem Vorgehen der bayerischen Steuerbe-
hörden gegen die Umgehung inländischer Dividendenbesteuerung 
(Cum-Cum-Gestaltung) und mehrfacher Erstattung von nur ein-
mal abgeführter Kapitalertragsteuer (Cum-Ex-Transaktionen) 
sowie wiederholter Berichterstattung der Staatsregierung darüber 
gegenüber dem Landtag (Ermittlungen der Steuerbehörden, Steu-
errückforderungen, Task Force u.a.) frage ich die Staatsregierung, 
wurde in diesem Zusammenhang das Problem der Verjährung 
geprüft, welche Ergebnisse ergaben diese Prüfungen und welche 
Maßnahmen wurden bereits ergriffen, um ggf. staatliche Ansprü-
che nicht zu verlieren? 

 

Alexander König  
(CSU) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Fälle sind ihr bekannt, wo-
nach Asylsuchende nur für wenige Tage in Kirchenasyl genom-
men wurden, um die Frist von sechs Monaten verstreichen zu 
lassen, damit die Asylsuchenden nicht mehr in das Erstaufnahme-
land zurückgeführt werden konnten, wie bewertet die Staatsregie-
rung diese Art von Kirchenasyl zur Umgehung des europäischen 
Rechts und welche Straftatbestände könnten verwirklicht worden 
sein? 

 

Dr. Herbert Kränzlein  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ergeben sich aus ihrer Sicht auf-
grund der veröffentlichten sogenannten Paradise Papers neue An-
sätze für weitere Ermittlungen im Fall Engelhorn durch die 
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Staatsanwaltschaft und die Steuerfahndung bzw. wird gegebenen-
falls eine entsprechende Anweisung an diese Behörden ergehen? 

 

Nikolaus Kraus  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen führt 
sie derzeit durch, um die Bürgerinnen und Bürger im Allgemei-
nen und im Speziellen alle Verkehrsbeteiligten, die aus osteuropä-
ischen Ländern nach Deutschland einreisen, über die Gefahr und 
die Ausbreitung der Afrikanischen Schweinepest (ASP) zu infor-
mieren, plant die Staatsregierung, alle Mülleimer vor allem ent-
lang der ostbayerischen Grenze tiersicher umzubauen bzw. gegen 
tiersichere Mülleimer auszutauschen, und hat die Staatsregierung 
- wie in Tschechien bereits durchgeführt -, im Falle eines Auftre-
tens der ASP in Bayern konkrete Maßnahmen ausgearbeitet, die 
den möglichen befallenen Bezirk in kürzester Zeit „schweinefrei“ 
machen? 

 

Ulrich Leiner  
(GRU) 

Nachdem der Landtag am 06.04.2017 das Gesetz zur Errichtung 
einer Vereinigung der Pflegenden in Bayern beschlossen hat und 
das Gesetz am 01.05.2017 in Kraft getreten ist, frage ich die 
Staatsregierung, wie viele Verbände haben sich an der Grün-
dungsversammlung beteiligt (bitte mit Auflistung der jeweiligen 
Verbände), wen hat das Staatsministerium für Gesundheit und 
Pflege in den Gründungsausschuss bestellt, wen hat der Grün-
dungsausschuss in den vorläufigen Vorstand gewählt (bitte je-
weils aufgelistet nach Namen, Funktion und Wohnort und bitte 
mit den jeweiligen Stellvertreterinnen und -vertretern)? 

 

Andreas Lotte  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich seit dem Jahr 2000 der 
Bestand an geförderten Mietwohnungen (Bayerisches Wohnungs-
bauprogramm) entwickelt (wenn möglich aufgeschlüsselt für die 
einzelnen Jahre)? 

 

Dr. Christian Magerl  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchem Fahrgastzuwachs 
rechnet die Bayerische Eisenbahngesellschaft mbH (BEG) durch 
die Inbetriebnahme der neuen Haltepunkte Brunnen (Inbetrieb-
nahme ist für Dezember 2018 vorgesehen) und Ingolstadt Audi 
(Inbetriebnahme ist für Dezember 2019 angestrebt) auf der Paar-
talbahn Augsburg – Ingolstadt, welche Angebotsausweitungen 
bzw. Taktverdichtungen plant die BEG auf der Paartalbahn, wann 
werden diese umgesetzt? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was konkret muss der Landkreis 
Landshut für Vorgaben erfüllen, damit das „Grüne Zentrum 
Landshut“ im Landkreis Landshut angesiedelt werden kann, wenn 
es zwischen der Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) und der 
Stadt Landshut zu keiner Einigung kommt? 

 

Thomas Mütze  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Gründen stehen für die 
Ausbildung im Bereich der 2. Qualifikationsebene des feuerwehr-
technischen Dienstes in Bayern, keine ausreichenden Lehrgangs-
plätze zur Verfügung, ist das Leistungslaufbahngesetz dabei hin-
derlich und welche Maßnahmen trifft der Freistaat Bayern um 
diesen Engpass in der Ausbildung zu beheben? 
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Verena Osgyan  
(GRU) 

Vor dem Hintergrund, dass in den Lehrplänen von Realschulen 
und Mittelschulen Themen wie das Zehnfingersystem, Handwer-
ken, Hauswirtschaft, oder Rechnungswesen aufgeführt sind, an 
Gymnasien jedoch nicht, frage ich die Staatsregierung, wieso 
Gymnasiastinnen und Gymnasiasten die Möglichkeit, diese so-
wohl für den Alltag als auch für die meisten beruflichen Laufbah-
nen wichtigen Dinge – wie z. B. das genannte Zehnfingersystem – 
zu lernen, nicht gegeben wird, welche Begründungen für solch 
einen Lehrplan sprechen und wie Gymnasiastinnen und Gymnasi-
asten sich dieses Wissen dann nachträglich aneignen sollen? 

 

Kathi Petersen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Stand der beim 
zweiten Runden Tisch des Dialogprozesses für den Steigerwald 
am 12.05.2017 seitens des Vertreters der Staatsregierung ange-
kündigten Prüfung der Einrichtung eines Biosphärenreservats als 
Vorstufe eines Weltnaturerbes, wer ist von der Staatsregierung 
mit der Erstellung dieses Gutachtens beauftragt worden und wie 
sieht der weitere Zeitplan aus? 

 

Hans-Ulrich Pfaffmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche historischen Meilensteine 
prägen aus Sicht der Staatsregierung die gemeinsame Geschichte 
von Bayern und der Pfalz, wie pflegt der Freistaat Bayern heute 
die Beziehungen zu seinem früheren achten Regierungsbezirk, 
welche gemeinsamen Werte, Traditionen und Geschichtslinien 
bestehen aus Perspektive der Staatsregierung bis heute fort? 

 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kinder bis zu sechs Jahre 
in Bayern benötigen derzeit eine Therapie, beispielsweise durch 
Logopädie, Ergotherapie, Heilpädagogik, Psychotherapie oder 
andere Angebote (bitte nach Möglichkeit differenziert nach An-
gebot und Alter der Kinder), wie haben sich diese Zahlen in den 
einzelnen Altersstufen in den vergangenen drei Jahren entwickelt 
und wie gedenkt die Staatsregierung, auf diese veränderten Bedar-
fe im Rahmen von Angeboten der Kindertagesbetreuung zu rea-
gieren? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie meinen Vorschlag, 
vor dem Hintergrund der republikanischen Geburtsstunde „100 
Jahre Freistaat Bayern“ den 08.11.2018 zum gesetzlichen Feiertag 
zu erklären, wie bewertet sie die historischen Vorgänge rund um 
die republikanisch-revolutionären Vorgänge des 07./08.11.1918, 
welche dauerhaften, die Demokratie stärkenden erinnerungspoliti-
schen Projekte will sie jenseits des bekannten Programms „100 
Jahre Freistaat Bayern“ im Konkreten zur republikanischen Be-
wusstseinsbildung in Bayern umsetzen? 

 

Florian Ritter  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Konsequenzen wird sie aus 
der Entscheidung des Europäischen Gerichtshofs für Menschen-
rechte (EGMR) zum Fall ungeklärter Polizeigewalt gegen Fans 
des Fußballclubs TSV 1860 am Rande des Amateurderbys im 
Jahr 2007 ziehen, insbesondere aus der Forderung des Gerichts 
auch einer obligatorischen Kennzeichnungspflicht für Beamtinnen 
und Beamte in geschlossenen Verbänden, um eine faktische Straf-
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losigkeit bei Rechtsverletzungen zukünftig zu verhindern und teilt 
die Staatsregierung die Kritik des Gerichts an der polizeilichen 
Ermittlungsarbeit zur Aufklärung des Vorwurfs von ungerechtfer-
tigter Gewalt durch eingesetzte Beamtinnen und Beamte? 

 

Bernhard Roos  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, liegen die Gründe für die kurzzeitig 
geplante Aussetzung der geplanten Sanierung der A3 in Nieder-
bayern am Personalnotstand der Autobahndirektion Südbayern, 
wenn dem so ist, wie soll die Autobahndirektion Südbayern trotz 
unbehobenem Mangel an Personal die nun doch beschlossene 
Weiterführung der Sanierung fristgerecht und gelungen umsetzen, 
ohne dass andere Projekte deshalb verzögert und auf Eis gelegt 
werden und wann gedenkt die Staatsregierung für eine Behebung 
des Personalnotstands bei der Autobahndirektion Südbayern zu 
sorgen? 

 

Georg Rosenthal  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie oft und in welcher Höhe wur-
den Mittel aus dem Förderprogramm „Digitalbonus.Bayern“, das 
das Ziel hat, kleine und mittlere Unternehmen bei der Digitalisie-
rung der operativen Bereiche und dem Einstieg in neue digitale 
Geschäftsmodelle zu unterstützen, seit dem Start des Programms 
im Oktober 2016 abgerufen? 

 

Franz Schindler  
(SPD) 

Bezugnehmend auf Presseberichte vom 09.11.2017 frage ich die 
Staatsregierung, ob es zutrifft, dass Gespräche zwischen dem Be-
schuldigten und seinen Verteidigern und Gespräche, die dem 
Kernbereich der privaten Lebensgestaltung zuzurechnen sind, im 
Rahmen einer Telekommunikationsüberwachung aufgezeichnet 
und entgegen den gesetzlichen Vorschriften nicht gelöscht wor-
den sind, sondern Eingang in die Ermittlungsakten gefunden ha-
ben und falls ja, ob das Staatsministerium der Justiz durch einen 
Bericht der Staatsanwaltschaft Regensburg hiervon Kenntnis er-
langt hat und wie es ggf. hierauf reagiert hat? 

 

Gabi Schmidt  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie den Umstand, dass 
im Rahmen des „München Modells“ Wohnungen, welche für Al-
leinerziehende mit Kindern optimal wären, mitunter ausschließ-
lich für Personen über 60 Jahre angeboten werden? 

 

Helga Schmitt-Bussinger  
(SPD) 

Aufgrund der Bedeutung von Schwimmbädern für die Schwimm-
ausbildung von Kindern und die Erholungs- und Sportmöglichkei-
ten für Erwachsene sowie der gleichzeitig hohen finanziellen Las-
ten solcher Bäder frage ich die Staatsregierung, was die geplante 
Novellierung der Fördermöglichkeiten für kommunale Schwimm-
bäder im Detail beinhalten soll, wie der Zeitplan der Arbeit der 
staatlich-kommunalen Arbeitsgruppe ist und wie hoch die für die 
Zusatzförderung bereitgestellten Mittel sein werden? 
 

 

Katharina Schulze  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele antisemitische Straftaten 
hat die Bayerische Polizei in den ersten drei Quartalen des Jahres 
2017 registriert (bitte nach Delikt aufschlüsseln und unter Angabe 
einer jeweils kurzen, anonymisierten Sachverhaltsdarstellung), 
wie viele Personen wurden Opfer antisemitischer Straftaten (bitte 
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unter Angabe der Art der Schädigung) und wie haben sich die 
Fallzahlen im Vergleich zu den ersten drei Quartalen des Jahres 
2016 in Bayern entwickelt? 

 

Stefan Schuster  
(SPD) 

Im Zusammenhang mit der unbefriedigenden Anzahl der angebo-
tenen praxisnahen Lehrgangsplätze für Atemschutzgeräteträger 
der bayerischen Feuerwehren frage ich die Staatsregierung, wie 
viele Personen im mobilen Brandübungscontainer des Landesfeu-
erwehrverbandes bisher ausgebildet worden sind, ob eine Aus-
dehnung des auf vier Jahre angelegten Projekts „mobiler 
Brandübungscontainer“ stattfinden wird und wie das Projekt in 
Zukunft finanziell ausgestattet wird? 

 

Gisela Sengl  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie unterstützt sie die Gleichbe-
handlung der Bürgerinnen und Bürger des Freistaats Bayern und 
des Bundeslandes Salzburg unabhängig von den Aktivitäten des 
Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infrastruktur, da 
fast 90 Prozent der instrumentengestützten Flugbewegungen über 
Bayern stattfinden und dokumentierte Aussagen der deutschen 
Flugsicherung bestätigen, dass die Belastungen der bayerischen 
Bürgerinnen und Bürger am Flughafen Salzburg nur durch die 
Anzahl der Flugbewegungen und nicht, wie im Gesetz zum 
Schutz gegen Fluglärm festgelegt, durch den Dauerschallpegel 
bewertet werden, inwieweit kann die Staatsregierung Maßnahmen 
ergreifen, dass die Airlines verstärkt die Anflugrouten fliegen, die 
zur Beruhigung der deutschen Seite eingeführt wurden, aber mög-
licherweise aufgrund von mangelnder Ausrüstung oder Ausbil-
dung der Crews nachweisbar nicht geflogen werden und wie be-
wertet die Staatsregierung die gesundheitliche Belastung der Bür-
gerinnen und Bürger auf bayerischem Gebiet durch Ultrafein-
staub, der durch den Flugverkehr am Flughafen Salzburg ent-
steht? 

 

Kathrin Sonnenholzner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind aktuell Soll- und Ist-
stärke in den Polizeiinspektionen der Landkreise Fürstenfeldbruck 
und Starnberg (bitte Einzelauflistung)? 

 

Rosi Steinberger  
(GRU) 

Nachdem, wie in den Medien berichtet, die Zahl der illegalen 
Tier- und Welpentransporte beständig zunimmt und beispielswei-
se im Landkreis Passau die Kosten des Veterinäramts aufgrund 
der Vielzahl der aufgegriffenen Tiere im Jahr 2017 auf 250.000 
Euro explodiert sein sollen, frage ich die Staatsregierung, wie 
hoch sind die Kosten, die in den Landkreisen durch illegale Tier-
transporte in Bayern seit 2012 entstanden sind und wer hat die 
jeweiligen Kosten übernommen (bitte aufschlüsseln nach Land-
kreisen und Jahren)? 

 

Florian Streibl  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Jahren stammen die 
Hausordnungen in den Justizgebäuden in Bayern (bitte aufge-
schlüsselt nach Amts-, Land- und Oberlandesgerichten) und in 
welchen Abständen werden diese überarbeitet bzw. erneuert? 

 

Reinhold Strobl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Eingaben, Vorschläge und 
Anträge stellte der Landesschülerrat Bayern als offizielle Vertre-
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tung der bayerischen Schülerinnen und Schüler aus allen Schular-
ten in den letzten zwei Jahren an das Staatsministerium für Bil-
dung und Kultus, Wissenschaft und Kunst und wie viele bzw. 
welche dieser Eingaben, Vorschläge und Anträge wurden umge-
setzt, sind in Bearbeitung oder wurden abgelehnt?  

 

Arif Taşdelen   
(SPD) 

Im Zusammenhang mit der unbefriedigenden Anzahl der angebo-
tenen praxisnahen Lehrgangsplätze für Atemschutzgeräteträger 
der Bayerischen Feuerwehren frage ich die Staatsregierung, wo 
und wann die Anschaffung weiterer mobiler Brandübungscontai-
ner, der Bau weiterer Brandhäuser an den Feuerwehrschulen oder 
sonstige Investitionen in die praxisnahe Schulung von Atem-
schutzgeräteträgern geplant sind? 

 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Stand der Dinge hin-
sichtlich des Pflegelotsen-Projekts des Staatsministeriums für 
Gesundheit und Pflege, nachdem Staatsministerin Melanie Huml 
vor einem Jahr in einer Pressemitteilung (16.11.2016, 
Nr. 232/GP) angekündigt hat, dass das Projekt voraussichtlich im 
Jahr 2017 abgeschlossen sein wird, wie viele Pflegelotsinnen und 
-lotsen werden bzw. wurden in der Pilotphase geschult, wie wird 
mit dem Projekt weiter verfahren? 

 

Angelika Weikert  
(SPD) 

Bezugnehmend auf die Aufstellung der kommunalen Spitzenver-
bände im Zuge des von Ministerpräsident Horst Seehofer ange-
regten „Open-Book-Verfahrens“, wonach den Landkreisen und 
kreisfreien Städten für die Jahre 2015 und 2016 durch flüchtlings-
bedingte Mehrausgaben insgesamt 212,1 Mio. Euro beziehungs-
weise 333,4 Mio. Euro an bisher ungedeckten Kosten entstanden 
sind, frage ich die Staatregierung, in welcher Höhe der Freistaat 
Bayern die im Rahmen der Erstunterbringung angefallenen unge-
deckten Kosten übernehmen wird, wie der Freistaat Bayern die 
Kommunen an den auf Bayern entfallenden Bundesintegrations-
mitteln in Höhe von insgesamt 930 Mio. Euro für die Jahre 2016 
bis 2018 beteiligen wird und wie die Staatsregierung sich auf 
Bundesebene für eine angemessene Anschlussregelung für die 
Übernahme der flüchtlingsbedingten Kosten der Unterkunft und 
Heizung einsetzt? 

 

Johanna Werner-
Muggendorfer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Fachberaterinnen und  
-berater für Erosionsschutz und Wasserrückhaltung sind an den 
einzelnen Ämtern für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten in 
Bayern seit wann angestellt und mit welchem Stundenumfang 
beschäftigt? 

 

Margit Wild  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kinder mit Verhaltensauf-
fälligkeiten wurden von den Schulleitungen für welche Schulart 
in den Fragebögen der Schulämter für die Bildungsregionen in 
ganz Bayern genannt? 

 

Herbert Woerlein  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Verkehrsunfälle mit ei-
nem Luchs gab es auf bayerischen Straßen in den letzten zehn 
Jahren (bitte aufschlüsseln nach Jahren), wo ereigneten sich diese 
Verkehrsunfälle genau und welche konkreten Maßnahmen plant 
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die Staatsregierung, um zukünftig Verkehrsunfälle mit Luchsen, 
die eine häufige Todesursache dieser streng geschützten Tiere 
darstellen, zu verhindern? 

 

Isabell Zacharias  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Gründe sie dafür verant-
wortlich macht, dass bayernweit nur die Technische Universität 
München und die Universität Erlangen-Nürnberg Tenure-Track-
Professuren bekommen haben und ob angedacht ist, eine Stelle im 
Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und 
Kunst zu schaffen, die bei der Antragsstellung unterstützt (ähnlich 
wie in Baden-Württemberg)?  

 


	Anfragen zum Plenum
	in der 46. Kalenderwoche
	Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)



